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Klub organizatorów i symaptyków "Hawiarska koliba" działa przy AGH,

ale równoozoónie Jest agendą Oddziału Akademiokiego PTTK w Krakowie.

Już ponad 20 lat zajmuje się organizowaniem imprez turystyoznycb. Sku

pia 168 członków - studentów Akadomii. Tylko w 1987 roku przygotowali

prawie 30 imprez. Uczestniczyło w nioh ponad 600 osób. Oferta przedsta

wiała się nader bogato - od wycieczek i rajdów turystyoznyoh poprzez

obozy wypoozynkowe, adaptaoyjne dla I roku, po trampingi zagraniczne.

Grupa pasjonatów turystyki pieszej, wielbioioli ówieżogo oddeohu i ra

dosnej pieóni z rzetelnoóoią, a Jednoozeónie zdrową zabawą proponuje i

wzorowo organizuje ozas wolny od książki.

Członkowie Klubu obsługi|Ją "Chatk^ Studmoką" w Oohotnioy Górnej.

iTowadzą działalno^ć administraoyjną związaną z wykorzystywaniem Jej,

a także społecznie przeprowadzają praoe adaptaoyjne i porządkowe. ^

siedzibie Klubu organizują spotkania sympatyków turystyki górskiej

wzbogacane wykładami, z zakresu historii, geografii, turystyki, a także
przeglądem materiałów ilustrujących prowadzoną działalność.

2. Organizaoje młodzieżowe w Akademii
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1 . Goóoill w AGH .- . .

1.prof. G.Mattheus      - RFN, Uhiversltat Klei, 7 - i^t.O3.1988 r.

Instytut Hydrogeologii i Geologii

Inżynierskiej

2.prof. A.Pekdager         """

3.doc. Ililan Stević       -   Jugosławia, U^iwersytet w Tuzli

U. doc. Mehmed Suljikanović -   10 - 20.03.1988 r.

Instytut Geoineohaniki Górniczej



3. Informacje różne ...

Z iniejatywy organizacji PZI11 w Akademii na ^ydziałaoh .Maszyn
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Akademiolci Klub Narolarski "FIRN" AG1I, agenda Oddziału Akademlokie-

go PTOC skupia prawie 180 ozłonków / w tym 129 studentów z AGH /.

Działa już 23 lata. I ten Klub warto poleoló, a właściwie Jogo dobrą

działalność. Jest bardzo bogata. W 1987 r. aż 1) osób zdobyło uprawnie

nia pomocnika Instruktora, a 2 instruktora PZN. Diorąo pod uwag^ dość

krótki czas śnieżnej zimy, to przygotowali 7 obozów, w których ucze

stniczyło 150 osób. Do tego należy Jeszcze dodać wycieozkl naroiarakio.

Vażne miejsoe w dziaialnośoi "FIRN-u" zajmuje uczestniczenie w zawo

dach narolarskleh. Instruktorzy, ozłonkowie Klubu weryfikują swoje

umiejętnośoi sportowe, którym towarzyszy zdrowa rywalizacja, ale także

znakomity relaks 1 zabawa. Nasi instruktorzy prowadzą obozy studenckie

i niestudenokle. Przygotowują i przeprowadzają giełdy sprzętu narciar

skiego. f raraaoh takiej działalnośoi przewidują prowadzenie porad in-

straktorskloh. Dla doskonalenia swoich umiejętnośol, a także wprowa

dzania w arkana sztuki narolarakloj poozątkująoyoh w Klubie prowadzono

Jest szkolenie przed 1 po sozonie. Obejmujo ono projekcję filmów szko

leniowych, spotkania z mistrzami, przegląd sprzętu z prezentacją nowo

ści, konserwacją 1 zasadami doboru i kontroli tegoż. Tę teorię zabar

wioną przoglądem filmów prezontująoyoh narclastwo artystyozne, uzupeł

niają treningi i regularnie prowadzona zaprawa w sali glraiastyoznej.

'/o współzawodnictwie sportowym w roku 1986/87 "FIRN" tldobył tytuł naj

lepszego klubu,



Ogromny rozwój komputeryzacji oraz faacynaoja jej możliwościami

pozwalają wyzwolić duży potenojal intelektualny jaki drzemie w młodych

umysłach. Jedną z form zaktywizowania studentów oraz unowocześnienia

programów studiów są nadobowiązkowe studia fakultatywne. Takie też

uruchomiono na Wydziale Haozyn Górniczych i Hutniozyoh dla studentów

starszych lat pod nazwą "Komputerowe wspomaganie projektowania maszyn

górniczyoh". Duża liczba chętnych świadczy o potrzebie ksztołoenia w

zakresie w/w problematyki.

^ bieżącym semestrze zajęcia /w wymiarze 1 godziny wykładów i 3

godzin laboratorium tygodniowo/ odbywają się w trzech grupach po 8

osób. Studenci w ramach zajęć na pierwszym roku zapoznali się z prze

dmiotem ślektroniozna technika obliczeniowa lub podstawy informatyki.

Nauczyli się tam budowy obsługi komputera i języków DASIC, FORTRAN,

PASCAL,.

tf ranach przedmiotu fakultatywnego pracując na sprzęoie ICH - po

chodnym, nauczą się korzystać ze standajrdowyoh zintegrowanych pakietów

jak STATGUAF, ACAD, EUREKA itp., które są na świeoie w powszeohnym

użyoiu do zastosowań inżynierskioh. Poznają również speojalistyozne

oprogramowanie szosowano do bieżąoych prao naukowo-badawczych.

Głównym oelem, przyświecającym grupie adiunktów Zakładu Automaty

zacji Górnictwa prowadząoym zajęcza, Jest nauczanie studentów rozwią

zywania problemów naukowo-badawozych i inżynierskich przy wykorzysta

niu komputerów, jak również zaszczepienie w nioh ohęoi dalszego kształ

cenia eię w tak dynamicznie rozwijająoej się dziedzinie.

4

Górniozyoh 1 Hutniczych i Elektrotechniki, Auto^atyki i Elektroniki

zorganizowano zajęola fakultatywne z informatyki.
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V semestrz^ letnia bielącego roku alcademloklego uruchomiono w

Wydziale Elektroteofanlkl, Automatyki 1 Elektroniki AGH fakultatywne

zajcola z informatyki dla wyróżniająoych się studentów wszystkich

wydziałów Uczelni. Zajęcia prowadzone są przez dwa instytuty: Instytut

Informatyki szkoli studentów kierunków nleinforraatyoznyoh z Wydziału

Elektrotechniki, Automatyki 1 Elektroniki, zać w Instytuoio Automaty

ki odbywają się zajęola dla studentów pozostałych wydziałów Uozolni.

Zajęcia te mają na oelu zapoznanie studentów z mokliwoóoiami wy

korzystania komputera osobistego klasy IUM/PC do prac naukowo-toohni-

oznyoh. W założeniu nie Jest wymagane Żadne specjalistyczne przygoto

wanie z dziedziny informatyki, a jedynie ukończenie podstawowego kursu

z przedmiotu elektroniozna teohnlka obliczeniowa.

Problematyka zajęó dla studentów wydziałów nieelektryoznyoh prowa

dzonych w Instytuoie Automatyki obejmuje :

-wprowadzenie do systemu operacyjnego MS-DOS,

-przegląd podstawowych programów narzędziowyoh,

-przygotowanie 1 uruchamianie samodzielnych programów w języku

PASCAL,

-zapoznanie z typowymi pakietami standardowymi do obsługi baz

danyoh i komputerowego wspomagania inZynierskloh pruo projekto

wy oh.

Zajęoia mają charakter wykładów oraz ćwiczeń laboratoryjnych.

Laboratoria prowadzone są tak, aby w trakoie tych zajęć każdy studont

miał do samodzielnej dyspozycji jeden komputer. V zajęoiach uczestni

czy 30 osób z szeóoiu wydzlłałów ACH.

Zajęcia dla studentów kierunków nieinformatyoznyoh Wydziału Ele

ktrotechniki prowadzone w Instytucie Informatyki obojoują :

-informacje o systemach operacyjnych mikrokomputerów klasy

-naukę programowania w Języku C,

-problematykę związaną z bazami danyoh.



Przy Polskim Towarzystwie Higieny Psychicznej rozpoozęła działal

ność Sekcja do Obszarów niemieckojęzycznych.

Działalność ta polega nie tylko na poszerzaniu znajomośoi Języka

niemieckiego, lecz takie a mole nawet przede wszystkim naipoznawaniu

szeroko rozumianej kultury niemieokojęzyo^nej, historii, geografii i

zdobyczy nauki narodów tyoh obszarów.

mSektion fur dis deutsohspraohigen Oebiete to takie poznawanie lu

dzi tych obszarów, ioh sposobu przezywania i rozumienia świata.

Dlatego duły nacisk w działalności położono na organizowanie i za-

oieśnianie kontaktów z wszystkimi zainteresowanymi osobaj.nl i organiza

cjami z Austrii, Szwajcarii, RFN i SRD. Planuje się m.ln. przeprowa

dzanie spotkań ze znanymi postaciami lyoia politycznego i tailturalnego,

wymiany studentów w okresie waknoyjnym, prowadzenie działań umożliwia

jących szerezą współpraoę z organizacjami rozpowszechniającymi kulturę

niemiecką, organizacjami młodzieżowymi itp.

Poza tym Sekcja bierze udział-w realizaoji.zaproponowanej przez

Oddział Krakowski PTłlP.idei zorganizowania Międzynarodowogo Towarzystwa

Uozwoju Osobowośoi, do którego wstępny akces zgłosiło Już sporo osobi-

stośoi z całego świata.

'illższe informacje na ten temat można uzyskać u organizatorów :
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^iozba uozwetnlków tyoh zajęć wynosi około ÓO osób. Podobnie Jak

na kursia dla studantów wydziałów nieelektrycznych, prowadzono są wy

kłady i ćwiczenia laboratoryjne. Te ostatnie realizowane są w labora

torium systemów mikrokomputerowych i studenci mają tutaj takie zape

wniony bezpośredni dostęp do sprzętu komputerowego.

Organizatorzy, po zabraniu doświadczeń wynikającyoh z tej zapoozą-

tkowanej obecnie eksperymentalnej formy kształcenia, mają nadzieję na

rozszerzenie zasięgu i tematyki takich zajęć w przyszłości.



Zagadnienie kontroli i oceny postępów młodzieży akademickiej w

prooesie studiowania należy do najtrudnięJszyoh w praktyce dydaktycznej

szkoły wyższej. tfspółozesna dydaktyka szkoły wyższej dąży do maksymal

nego zobiektywizowania kontroli i ooeny postępów studentów w nauoe od

strony materialnej wiedzy, Jak i formalnego rozwoju funkojl poznaw-

ozycti oraz umiejętności i sprawnoóci wiązania wladoinośoi i wiodzy, jak

toż prooesów poznawczych z realnymi potrzebami życia.

Do najbardziej typowych sposobów sprawdzania postępów w nauoe

należą t sprawdzanie ustne, praoe pisemne, posługiwanie się książką,

prace praktyczne. Coraz częściej do kontroli oraz ooeny bieżącej praey,

wiadomości i umiojętnośoi studentów Jest wprowadzana metoda tostowa lub

programowana, z zastosowaniom maszyn dydaktycznych.

Ciąg dalszy o wyohowanlu ...

OGŁOSZENIE I

Rektorat AGH poszukuje specjalistów - inToraatyków

do wdra^ania systemów infonoatyoznyoh "Zarządzanie

uozelnią". Bliższe inTormaoje u Sekretarza Rektora

/mgr Andrzeja Simona/ A-0, Ip. 107; tel. 20-26 /.

mgr Weiss-Yilk opiekun Sekcji

Wieńczysław Kowalski Akade^ia Medyczna 3 r. ul. Batki 21

tfit Kulozyoki Akademia ^ędyozna 3 r. Dom Akademioki C p. 307,

ul. Badurskiogo 7 tel. 55-03-35

oraz w lokalu PTHP ul. Sienna 5/11



8
Ogólnie przyjmuje się, że kontrola postępów i praoy studentów

spełnia w prooesie dydaktycznym studiów dwa podstawowe zadania, bez

pośrednio warunkująoe osiągnięoie oelów nauozania:

1/ gwarantuje systematyczną praoę studenta i sukoesywne przyswajanie

treśai programowyoh;

2/ stwarza sprzężenie zwrotne między studentem a nauozyoielem akade

mickim, pozwalając ostatniemu ooeniaó stopień reoepcji materiału

programowego.

llealizaoja tych zadań w toku bieżąoej praoy dydoktyozno-wyohowaw-

ozej nauczyoiela akademickiego stale budzi refleksje odnośnie do form,

metod ozy też nawet obiektywizmu, a także stanowi problem złożonych

rozważań oraz nasuwającyoh się różnego rodzaju wątpliwości. Stąd za

gadnienia powyższe powinny być przedmiotem permanentnie prowadzonyoh

badań w zakresie dydaktyki szkoły wyższej.

Nauczyciele akademiooy, tnówiąo o najozęśoiej stosowanych metodaoh

kontroli faLeżąoego przygotowywania się studentów do ćwiczeń, wymienia

ją Jako dominujące metody konwenojonalno ustne i pisemne / to przeważ

nie określają żargonowo "kartkówki" /. Itzadko wymieniane są metody

testowo, a Jedynie sporadyoznle - programowane z użyoiom odpowiednich

środków teohnloznyoh. Jako przyozynę stosowania tak mało zróżnioowa-

nyoh metod podają : "brak lub wielką trudność w dostępnośoi do okre-

ślonyoh testów, maszyn dydaktycznych lub innych związanych z tym u-

rządzeń technicznyoh". Jedynie 10^ respondentów przyznaje, że w swej

praktyce dydaktycznej stara się rozwijać konwencjonalną metodę ustnej

kontroli w postaol naukowej rozmowy typu dyskusyjnego w zakresie te

matyki zajęć ówiozeniowyob i określa Ją mianem "rozmowy partnerskiej".

U pozostałych jest to tylko1 kwestia stawiania pytań dla uzyskania okro-

ślonyoh treśoiami programowymi odpowiedzi, Takie ograniczanie się

głównie do najprostszyoh, konwencjonalnych metod ustnyoh ozy pisomnych

przy prowadzeniu kontroli budzi wątpliwośoi co do obiektywizmu i spra-
wiedllwośoi ooenlania.
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Ctąd ponad 90> poddanych badaniu mlodyoh nauozycieli akademick^ch

ujawnia coly waohlarz nurtujących ioh niepewno^ci przy stawianiu ocen

studentom. Najczęściej dotyozą one dwu wymienianyoh problemów :

1/ czy oceniane odpowiedzi danego studenta aą reprezontatywno dla oaloj

Jogo wiedzy w danym zakresie tematyoznym

2/ czy stawiona ooona Jest sprawiedliwa na tle ocen innych studentów

danej grupy ?

Znaozny odsetek /Ó5,u/ zwraoa uwagę na zagadnienie indywidualizacji

w trakcie kontroli i oceny przygotowania się studentów do ćwiozon,

lecz Jednocześnie wskazuje na nasuwające się w związku z tym różnego

rodzaju wątpliwośoi "Jak wyważyć ocenę w przypadli studentów różnie

reagujących na stres sytuacji kontrolnej, niektórzy bowiem mobilizują

się, inni znóu detonoentrują" - oto typowy problem przewijający się w

licznyoh wypowiedziach respondentów. Niektórzy - Jole Jednocześnie wy

jaśniają - nie znajdują na ten problem odpowiedzi.

Przy tym ogól badanyoh stwierdza nalą dclpomość studentów na struś

wynikająay z sytuacji kontroli przygotowania się do ćwiozoń i ich

z^aczne znerwicowanie, co przeważnie ma negatywny wpływ zarówno na

Jakość wypowiedzi, jak i na ogólną atmosferę psychiczną pruundzonych

zajęć.

tf równej mierze asystenci i adiunkci odczuwają trudności przy

stawianiu ocon, wynikające, Jak określają, "zo zbyt malej skali ocon"

oraz postulują potrzebę Jej poszerzenia. ^ymieniają też jako utrudnie

nie brak czasu podozas ćwiozeu do właściwego przeprowadzenia kontroli

przygotowania, przy zbyt dużoj przeważnie liozbie studontów w grupie.

Najbardziej liczne i typowe wypowiedzi, respondentów na trzech

pierwszych miejscaoh stawiają doświadczenie dydaktyczne, znajomość

metodyki nauczania i przedmiotu oraz umiejętności organizacyjne i

metodyczne, U dalszej kolejności licznie potwlordzają wagę kultury
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osobistej, komunikatywności, teorotyoznej wiedzy pedagogicznej i Sta

żu pracy. Powyższe dane wskazjją na rozumienie odpowiodzlalnośoi dy-

daktycznno-wyohowawczej jalco niezbędnego warunku właściwej kontroli

i oceny w prooesie studiów.

Xnsteresuji>ca okazała się próba samooceny respondentów w zakresie

stosowanych przez siebie metod kontroli i oconystudentów określonymi

stopniami.

Już o^ólna analiza wyników udkasuje, że najliozeniejszą grupę

stanowią nauczyoiele akademiccy, którzy nic są zbyt pewni stosowanych

przez sioblo metod kontroli oraz trafnośoi ooon wyrażanyoh stopniami.

Cliarakterystyozne, że znaozna grupa osób /35,->/ nie podojmuje się

samooceny stosowanyoh przez siebie metod kontroli, co możo wynikać

z niezbyt Jeszcze dużego własnego doświadoenia i braku teoretycznego

przygotowania dydoktyoznego. Z kolei trzecia ozęió respondentów

/3'*^•.'•/ w swej samoocenie uważa stawiane studentom przez siebie stopnie

za "raczej niewlaćoiwe", Przyczynę tego widzą w ozęstym zaniżaniu lub

zawyżaniu ooen, wynikającą głównie z doznawanej osobiście rozterki,

niewymiernośoi ooen, braku spre^yzowania kryteriów ocen, niepewności

ltp. Ląozy się z tym zazwyczaj ooena nio tylko w postaoi stopnia dla

określonego studenta, leoz również ooena w szerszym pojęoiu, zbliżona

do ukształtowanej opinii o danym studanaie, a nawet o oalej grupie czy

rooaiiku studenoklm. Dlatego też dokonywanie odpowiedniph obserwacji

systematyczne określanie i analiza postępów w uczeniu się studentów

uraz wykrywanie trudnośoi, które występują podozas praoy z daną grupą

studanoką, pomagają w znaśezieniu środków zaradzyoh do korygowania

niektóryoh błędów w układzie i doborze materiału, a także w zabiogaoh

netodyoznyoh przy przeprowadzaniu kontroli.

Uzyskane watęjnia materiały badawcze nasuwają kilka ogólniejszych

refleksji w odniesieniu do problemu kontroli 1 ooeny postępów studen

tów jako Integralnego elementu praoy dydaktycsno-wychowawczej nauczy-
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-ważne znaozanie pedagogiczne ma konsekwentne i jednolite prze^trze

ganie zaplanowanego systemu kontroli oraz ooany studentów w zakresie

danego przedmiotu ozy też grupy przedmiotów pokrewnyoh;

-wiąże się z tym potrzeba odpowiedniego przygotowania oraz uniojętno-

óol dydaktyoznyoh nauozyolell akademlokloh, o także systematycznego

dokonywania zarówno analizy atosowenyoh metod kontroli 1 ocony po

stępów nauozanla, Jak też wzajemnej wymiany do^wiadczeń;

-reapondenol ujawnili nadspodziewanie żywe zainteresowanie problema

tyką kontroli 1 ooeny postępów nauozanla zarówno od strony forualno-

orgenizaoyjnej, Jak 1 psyoho-społeozneJ, które wskazuje na potrzebę

aktywniejszego podejmowania przez uczelnie różnyoh form permonentnogo

doskonalenia pedagogioznego kadry nauozająoej;

-ogół objętyob badaniami nauozyoieli akademlokich wyraża oelowość

podejmowania w uozelniaoh /w zakresie np. kierunkowych dyscyplin

naukowych/ prób eksperymentalnych nad doskonaleniem i wdrażaniem

różnyoh systemów kontroli oraz ooany postępów nauczenia dla poszuki

wania optymalnych metod zwiększania aktywnońci 1 ckuteoznoścl proce

su dydaktycznego,
/ dr Ryszard Czekajowski /


